
 

07.08.2024 Niederschrift 003/2024 

 

Jugendhilfeausschuss 

am 02.07.2024 | Kreishaus Unna | Friedrich-Ebert-Str. 17 | 59425 Unna | C.001-C.003 
 

 

Beginn 16:00 Uhr Ende 17:07 Uhr 

 

 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Norbert Enters (SPD)  

Kreistagsmitglieder SPD 

Frau Heike Bartmann-Scherding  

Herr Uwe Zühlke  

Kreistagsmitglieder CDU 

Herr Jan-Eike Kersting anwesend ab 16:03 Uhr 

Herr Olaf Lauschner Vertretung für Frau Susanne Melchert 

Herr Dr. Tilman Rademacher  

Kreistagsmitglieder Bündnis 90 / Die Grünen im Kreistag 

Frau Sandra Heinrichsen  

Frau Stephanie Schmidt  

Kreistagsmitglieder FDP 

Herr Andreas Wette  

Stimmberechtigte ordentliche Mitglieder 

Frau Wibke Knoche | Caritasverband für den Kreis Unna e.V. 

Herr Sebastian Richter | Ev. Kirchenkreis Unna, Ev. Jugendarbeit 

 anwesend ab 16:10 Uhr 

Herr Dirk Lampersbach | Die Falken, Ortsverband Bönen 

 Vertretung für Herrn Wolfgang Nickel 

Frau Silke Müermann | AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems 

 Vertretung für Herrn Rainer Goepfert 

Beratende ordentliche Mitglieder 

Frau Stephanie Bartos-Medger | Kreispolizeibehörde Unna 

Herr Gisbert Biermann, Pfarrer | Ev. Kirchenkreis Unna, Ev. Kirchengemeinde Frömern 

 anwesend bis 16:58 Uhr 

Herr Jörg Hüchtmann, Richter | Amtsgericht Unna 

Frau Bettina Vorberg, Schulleiterin | Regenbogenschule Kreis Unna 
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Frau Deniz Werth | Integrationsrat Bönen 

Beratende stellvertretende Mitglieder 

Frau Stefanie Heinrich, Fachbereichsleiterin | Gemeinde Holzwickede 

 Vertretung für Herrn Bernd Kasischke 

Herr Matthias Weischer, Leiter Fachbereich II | Stadt Fröndenberg 

 Vertretung für Frau Sabina Müller 

Verwaltung 

Herr Torsten Göpfert, Dezernent | Dezernat III 

Frau Stefanie Kettler, Leiterin FB 51 – Familie und Jugend 

Frau Sonja Risy, Schriftführerin | Büro Landrat, Kreistag, Gleichstellung 

 

 

Abwesend: 

Kreistagsmitglieder CDU 

Frau Susanne Melchert  

Stimmberechtigte ordentliche Mitglieder 

Herr Rainer Goepfert, Geschäftsführer | AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems 

Frau Margarita Harder | Diakonie Ruhr-Hellweg 

Herr Wolfgang Nickel | Die Falken, Ortverband Bönen 

Herr Heiner Redeker | Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ), Kreisverband Unna 

Beratende ordentliche Mitglieder 

Frau Manuela Hubrach, Gleichstellungsbeauftragte | Gemeinde Holzwickede 

Herr Bernd Kasischke, 1. Beigeordneter | Gemeinde Holzwickede 

Frau Jessica Kube | Ortsjugendring Holzwickede 

Herr Huu Phuoc Josef Le | Agentur für Arbeit Unna 

Herr Bernhard Middelanis, Pastor | Dekanat Unna 

Frau Sabina Müller, Bürgermeisterin | Stadt Fröndenberg/Ruhr 

Herr Jörg-Andreas Otte, Leiter Fachbereich II | Gemeinde Bönen  

Frau Dr. Karen Anke Pistel, Leiterin SG 53.3 – Kinder- und Jugendgesundheitsdienst 

Frau Kira Raffenberg | Jugendamtselternbeirat 

Herr Felix Wiggeshoff | Jobcenter Kreis Unna 

Gäste 

Herr Johann Härtling, Vorstand | DRK Kreisverband Unna e.V. 

Frau Nadine Deiters, Fachbereichsleiterin | DRK Kreisverband Unna e.V. 

Frau Christina Eisenhuth, Fachberaterin | DRK Kreisverband Unna e.V. 

 

 

Herr Enters begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er weist auf die personellen Änderungen im 

Ausschuss hin, die am 04.06.24 vom Kreistag beschlossen worden seien, und begrüßt insbesondere auch die 

neuen Mitglieder: 

- für die SPD-Fraktion: Herrn Uwe Zühlke (zuvor Frau Heike Gutzmerow) und als Vertreterin Frau Sigrid 

Reihs (zuvor Herr Zühlke)  

- für die AWO: Frau Silke Müermann als stellvertretendes stimmberechtigtes Mitglied (zuvor Frau Roswitha 

Ritter)  

- für den Deutsch-Paritätischen Wohlfahrtsverband: Herrn Thomas Köster als stellvertretendes Mitglied 

(zuvor Herr Gerhard Steiner) 
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- für die Kreispolizeibehörde Unna: Frau Stephanie Bartos-Medger (zuvor Herr Taner Cegit) und als Vertre-

ter Herrn Marc-Alexander Grotegut (zuvor Frau Bartos-Medger) 

 

Herr Enters teilt mit, dass die Einladung zu der Sitzung am 20.06.2024 versandt wurde. Da sich auf seine Fra-

ge hin niemand meldet, dem die Einladung nicht fristgerecht zugegangen ist, stellt er die form- und fristge-

rechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Jugendhilfeausschusses fest. Änderungen oder Ergänzun-

gen in der Tagesordnung ergeben sich nicht, so dass wie folgt beraten wird:  

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1    Fragestunde für Einwohner*innen 

   

Punkt 2   083/24 Interessenbekundungsverfahren für neue Kindertageseinrichtung in Holzwickede 

   

Punkt 3    Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 

   

Nichtöffentlicher Teil 

Punkt 4    Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 

   

Punkt 4.1    Drohende Mehrbelastung des Haushalts 

   

Punkt 4.2    Neuer Standort für Kita 

   

 

 

 

Öffentlicher Teil 

Punkt 1  Fragestunde für Einwohner*innen 

 

Fragen von Einwohner*innen ergeben sich nicht. 

 

 

Punkt 2 083/24 Interessenbekundungsverfahren für neue Kindertageseinrichtung in Holzwi-

ckede 

 

Herr Dr. Rademacher erklärt sich für befangen und nimmt nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu 

diesem Tagesordnungspunkt teil. 

 

Erörterung 

Nach einleitenden Worten von Herrn Enters präsentieren Herr Härtling, Frau Deiters und Frau Eisenhuth vom 

Deutschen Roten Kreuz ihre Interessenbekundung (siehe Anlage zur Niederschrift). Hierbei stellen sie den 

DRK Kreisverband Unna e.V. als Kitaträger und Wohlfahrtsverband vor und erläutern die wirtschaftliche und 

personelle Leistungsfähigkeit sowie das pädagogische Konzept. 
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Im Folgenden werden Fragen der Ausschussmitglieder zum DRK-spezifischen pädagogischen Schwerpunkt 

sowie zu den weiteren vertraglichen Regelungen („dem Kleingedruckten“) beantwortet. 

 

Pädagogik:  

Herr Kersting erkundigt sich für die CDU-Fraktion, ob das Konzept schon in der Modulform umsetzbar sei 

oder erst im Neubau. Frau Eisenhuth bestätigt, dass das Konzept auch jetzt schon umgesetzt werden könne, 

ggf. aus Platzgründen mit Einschränkungen (Werkstätten). Der Bauerngarten müsste evtl. verschoben werden.  

 

Auf Nachfrage von Herrn Enters bezüglich der Planungen für einen gelingenden Übergang von der Kita in die 

Grundschule erläutert Frau Eisenhuth, dass die Vorschularbeit analog zu den anderen Kitas umgesetzt werde. 

Die Kinder würden vor allem im Werkstattbereich sowie in Zusammenarbeit mit den Grundschulen vor Ort 

auf die Einschulung vorbereitet. 

 

Sondervereinbarungen:  

Herr Kersting fragt nach dem weiteren Verfahrensablauf und den Träger nach der Meilensteinplanung. Herr 

Göpfert stellt zunächst heraus, dass die unter dem „Kleingedruckten“ genannten Punkte mittlerweile als so-

genannte freiwillige Zuschüsse vom Jugendamt geleistet würden, damit ein Träger der freien Jugendhilfe 

überhaupt den Bau und Betrieb einer Kita realisieren könne. Sollte der Träger den Zuschlag erhalten, seien 

jedoch bilaterale Gespräche über die Finanzierungsmodalitäten notwendig und würden kurzfristig geplant. 

Die konkrete Finanzierung würde dann in der nächsten Sitzung des Jugendhilfeausschusses im September 

vorgestellt.  

 

Herr Härtling berichtet, dass ein Rückbau der Kita Hokuspokus und eine Belegung der Modulkita im Herbst 

vorgesehen seien. Der Neubau der Kita umfasse insgesamt ca. zwei Jahre. Wann der Neubau gestartet wer-

den könne, hänge jedoch vom Standort bzw. baurechtlichen Vorschriften ab. 

 

Vor der Abstimmung merkt Herr Härtling an, dass die Kita im Falle eines Zuschlags unter der Trägerschaft der 

DRK Unna Soziale Dienste gGmbH geführt würde. 

 

Dieser Name des Trägers wird einvernehmlich in der Beschlussvorlage ergänzt; sodann wird über folgenden 

Beschluss abgestimmt: 

 

Beschluss 

Die Trägerschaft für die Übernahme der Modulkita „Platz von Louviers“ und die Trägerschaft der neu zu er-

richtenden Kindertageseinrichtung in Holzwickede wird folgendem Träger übertragen: 

 

Name des Trägers:    DRK Unna Soziale Dienste gGmbH   

 

 

Abstimmungsergebnis 

einstimmig beschlossen  

 

[Herr Dr. Rademacher hat nicht mit abgestimmt.] 

 

 

 

Punkt 3  Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 
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Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen im öffentlichen Teil der Sitzung ergeben sich nicht. 

 

Anlage 

Interessenbekundung für die neue Kita in Holzwickede (Präsentation zu TOP 2) 

 

 

 

 

gez. Sonja Risy    gez. Norbert Enters  

Schriftführerin    Vorsitzender 
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